

昨天,当这则消息传来时,世界媒体几乎异口同声:

奥巴马获诺贝尔和平奖,为什么

各方反应

塔利班:奥巴马应拿“暴力奖”

据新华社电 诺贝尔委员会9日把2009年度诺贝尔和平奖授予美国总统贝拉克·奥巴马。阿富汗塔利班通讯社嘲弄说,奥巴马应拿“诺贝尔暴力奖”。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德通过电话告诉路透社记者,把和平奖颁给一个向阿富汗增派2.1万名士兵者,荒谬可笑。

“诺贝尔和平奖?奥巴马应该赢得‘诺贝尔加剧暴力和杀戮平民奖’,”穆贾希德说,“奥巴马接任(乔治·W·)布什总统时,阿富汗民众原以为他不会跟着

着布什的脚步走。不幸的是,奥巴马实际上甚至更进一步。”

诺贝尔委员会说,奥巴马获奖原因是他“创造了国际政治新氛围”,推动多边外交,主张军备控制。

奥巴马今年1月就任美国总统后下令向阿富汗增兵2.1万人,延续前任布什政府执政最后数月启动的增兵战略。

现阶段阿富汗驻有超过10万西方国家军队,其中三分之二为美军。根据联合国统计,今年年初以来大约1500名阿富汗平民丧生。

伊朗:希望奥巴马将公正带给世界

挪威诺贝尔委员会宣布将2009年诺贝尔和平奖授予美国总统奥巴马的话音落下没多久,伊朗方面即迅速作出了回应。

“我们希望这会激励他把

公正带给世界。我们并没有感到不安,我们希望通过获得这一奖项,奥巴马会采取切实的措施消除世界上的不公正。”伊朗总统内贾德的一位助手说。

据《中国日报》

萨科齐:美国重新获得了世界的喜欢

法国总统萨科齐对美国总统一奥巴马获得2009年诺贝尔和平奖一事则表示,这标志着

美国重新获得了世界的喜欢,美国“重新回到了世界人民的心中”。

据《中国日报》

前和平奖得主:奥巴马获奖太早了

奥巴马获诺贝尔奖当天,国际间公开发出质疑者有波兰前总统莱赫·瓦文萨。

瓦文萨1983年获诺贝尔和平奖,认定奥巴马“迄今还没有做出任何贡献……还处于(执政)初级阶段……刚开始

采取行动。”他向美联社记者发表的议论是,奥巴马获奖“那么快?太早了。”

美国颇具影响力的杂志《时代》周刊也认为现在授予奥巴马和平奖还“为时过早”。

据新华社

挪威诺贝尔委员会9日把2009年度诺贝尔和平奖授予美国总统贝拉克·奥巴马,令包括美国在内的不少媒体大感意外。

一些分析人士说,奥巴马上任9个月,能否兑现竞选期间对国内外所作承诺仍属未知,且眼下“身处多项危机之中”,在这“特定时刻”获奖耐人寻味。

挪威诺贝尔委员会一致同意

欧洲中部时间9日11时(北京时间17时),挪威诺贝尔委员会在首都奥斯陆宣布本年度诺贝尔和平奖得主为美国总统奥巴马。

发布会现场不少记者发出惊叹声。

记者们开始争相以瑞典语或英语提问,挪威诺贝尔委员会主席托尔比约恩·亚格兰以相应语言回答。亚格兰以瑞典语回答问题后,不少记者喊道:“请用英语再说一遍!”

问及评审过程是否存在意见分歧,亚格兰回答:“我们一致同意。”

挪威诺贝尔委员会说,奥巴马“为增进国际外交和民族间合作做出非凡努力……创造了国际政治新氛围”。

奥巴马得奖出乎意料

公布诺贝尔和平奖得主的前一天,挪威诺贝尔委员会秘书吉尔·伦德斯塔告诉美联社记者:“我们已按原计划举行过所有讨论,完成了所有该做的事。”

不少人先前预测的热门人选包括奥巴马。但以公布和平奖得主后的媒体反应看,奥巴马拿下这一奖项

似乎大大出乎人们意料。法新社以“轰动效应”形容这一结果。

发布会现场,一名记者问:“奥巴马上任不足一年,眼下尚未兑现竞选期间所做承诺,也许今后永远不会(兑现)。为什么选择现在这个特定时刻(授予他诺贝尔和平奖)?”

另一名记者问,奥巴马上任后尚未取得“任何实质性成果”,挪威诺贝尔委员会所做决定是否有“政治性过强”之嫌?

又有一名记者问,美国现处金融危机,国内涉及医疗保障制度改革争议颇多,是否向阿富汗增兵、如何应对伊朗核计划等挑战重重,选这一时机授予和平奖是否有“力挺奥巴马”之意?

评奖结果着眼未来

针对发布会现场记者的一连串提问,亚格兰说,挪威诺贝尔委员会“试图促进”奥巴马所努力之各项事业,包括增进各国间外交、防止核扩散等。

亚格兰说,过去一年间,奥巴马在联合国舞台上对防止核扩散等重大事件发挥关键作用,“为穆斯林世界和东西方关系设置了崭新议程”。

“极少有人能像奥巴马那样捕捉世界关注点,令人们得以憧憬明天……”

奥巴马1961年生于美国夏威夷,先后就读于哥伦比亚大学和哈佛大学法学

院,1997年至2004年任伊利诺伊州参议员,2005年至2008年任联邦参议员,2009年1月20日就任美国第44任总统。

奥巴马:我感到惭愧

值得一提的是,奥巴马当天不到清晨6点就已起床,并在当地时间9日上午11时就获诺奖一事正式发表讲话。

“对于获奖,我感到惊喜,同时也感到深深的惭愧。我认为这是对美国领导地位的认可,而不是对我个人成就的肯定。”奥巴马在白宫说,“我将把它(和平奖)视作是对我接下来行动的鞭策。”

奥巴马称,与往届的获奖者相比,他并不认为自己有资格获得诺贝尔和平奖。

奥巴马再续美民主党“佳话”

奥巴马是美国历史上第三位在职期间获得诺贝尔和平奖的总统,在他之前,美国总统西奥多·罗斯福获得了1906年的诺贝尔和平奖,美国总统威尔逊则获得了1919年的诺贝尔和平奖。同时,奥巴马也是最近10年间第三位获得诺贝尔和平奖的美国民主党政要。美国前副总统戈尔2007年和联合国气候变化小组共同获得诺贝尔和平奖,前总统吉米·卡特2002年获得诺贝尔和平奖。

综合新华社、《中国日报》报道



美考虑调整阿富汗战略

重点打“基地” 招安塔利班

美国政府正考虑在阿富汗战场实施新策略,将打击重点从塔利班武装转移到“基地”组织,理由是前者对美国不构成直接威胁。

美国政府一名高官10月8日透露说,美国总统奥巴马准备接受塔利班在一定程度上参与阿富汗未来的政治进程,与此同时将根据“基地”组织在该国的活动情况来确定增兵计划。



美国大兵在阿富汗钻山沟

塔利班只为掌权不为袭美

奥巴马7日在白宫地下的局势值班室与国家安全顾问班子开会。《纽约时报》8日报道,三小时的会议讨论话题包括调整战略,重点打击以巴基斯坦为根据地的“基地”组织和不是阿富汗塔利班。

“很明显,‘基地’对美国本土和美国海外利益构成威胁,而且它的战略凶残,”一名白宫官员对《纽约时报》说,“我们打算摧毁它的领导机构、基层组织和能力。”

报道说,美国政府已开始将塔利班定义为一个阿富汗本土组织,它的目的是重新在国内掌权而不是袭击美国。

另一名没有公开身份的官员说,“基地”和塔利班之间的区别正促使奥巴马重新审视当前策略。

这些美国官员说,“基地”在阿富汗属于外来者,而塔利班则土生土长,美国不可能将他们根除。而且,通常所称的塔利班实际上包括不同武装组织,比如古勒卜丁·希克马蒂亚尔这样的军阀和对现状不满的地方武装,他们并不是为宗教理念而战。

拜登:塔利班无意让“基地”重回阿富汗

奥巴马今年3月提出新战略,将打击阿富汗和巴基斯坦境内的塔利班和“基地”组织作为整体考虑。

不过,6个月后,这一政策可能重新调整。美国官员说,在7日的会议中,奥巴马和国家安全顾问班子重点讨论对付“基地”和塔利班时采取两套相关但不同的策略。

美国担心,一旦塔利班重

新控制阿富汗或部分地区,“基地”等恐怖组织就会将它作为发动恐怖袭击的大本营。

白宫发言人罗伯特·吉布斯7日说,奥巴马将打击重点放在能袭击美国和盟国的团伙或为这些团伙提供庇护的组织。

以副总统约瑟夫·拜登为代表的部分人认为,塔利班无意让“基地”重回阿富汗,因为8年前塔利班政权倒台正是因为“基地”引来美军。

那名匿名白宫官员对《纽约时报》说,阿富汗境内“基地”人员只有不足百人,“当两者联手时,他们主要是出于战术目的”。

希拉里:塔利班仍会庇护“基地”

虽然拜登主张重点清除躲藏在巴基斯坦的“基地”武

装,但国务卿希拉里·克林顿和国防部长罗伯特·盖茨则警告,塔利班仍会在阿富汗为“基地”提供庇护。

美军驻阿最高指挥官斯坦利·麦克里斯特尔已要求奥巴马继续增兵。美国媒体报道,他提出的增兵人数至少4万。

美国战略与国际问题研究中心专家安东尼·科德斯曼认为,阿富汗战争开始8年来,塔利班和“基地”比战前走得更近。

前总统乔治·W·布什的国土安全顾问弗朗西丝·弗拉戈·汤森认为,塔利班与“基地”脱钩是一种“危险”说法。她说,如果不满足麦克里斯特尔所提的增兵要求而是继续用无人机在巴基斯坦打击“基地”成员,那么“你一次能干掉一个,但无法斩草除根”。

惠晓霜(新华社供本报特稿)

巴基斯坦闹市遭袭 49人死亡

巴基斯坦西北边境省首府白沙瓦9日遭自杀式汽车炸弹袭击,至少49人死亡,逾百人受伤。

虽然尚无组织宣布对袭击负责,但西北边境省官员怀疑这是塔利班武装所为。

爆炸时省议会在开会

巴基斯坦警方说,事发地点位于白沙瓦市中心议会大楼附近一个集市内,当时议会正召开会议。

当地电视画面显示,一辆烧焦的公共汽车侧翻在马路中央,旁边是一辆摩托车仍在燃烧。地面上散落着残缺不全的尸体。不少行人冲进爆炸现场,帮忙将伤者从车里扒出来、抬上救护车。附近10多家店铺被完全炸毁。

当地一家医院的医生扎法尔·伊克巴尔说,大约50人伤势严重,死亡人数已增至49人,包括3名女性和7名儿童。这一数字可能继续上升。

白沙瓦警方说,自杀式袭击者使用100多公斤炸药,经过一辆公共汽车时引

爆炸药,袭击手段残忍。

塔利班向巴政府施压?

现阶段尚无组织宣称对这起袭击事件负责。但西北边境省官员怀疑袭击事件和塔利班武装有关,认为后者“意在借袭击向政府施压”。

这次袭击前,巴军方已对盘踞在南瓦济里斯坦部落地区的“基地”组织和塔利班武装发动空袭,调集军队筹备地面攻势。武装人员以爆炸袭击威胁军队后撤,美国则敦促巴政府采取行动。

巴政府发誓出击

巴基斯坦内政部长拉赫曼·马利克当日说,这次袭击表明政府亟需对武装人员展开行动,政府“别无他选”。

“我们没有其他选择,唯有在南瓦济里斯坦地区展开行动。”马利克说,“因为现阶段发生的每件事都在指向南瓦济里斯坦地区,我想我们不得不再前进。”

他拒绝说明行动时间,仅表示将“很快”展开攻势。

王鑫方(新华社供本报特稿)



爆炸现场惨不忍睹